О действии полиса обязательного медицинского страхования.

В соответствии с частью 2 статьи 51 Федерального закона от 29.12.2010 № 326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» (далее -  Федеральный закон) полисы обязательного медицинского страхования, выданные лицам застрахованным по обязательному медицинскому страхованию до дня вступления в силу настоящего Федерального закона, являются действующими до замены их на полисы обязательного медицинского страхования единого образца. С 1 мая 2011 года изготовление полисов обязательного медицинского страхования для застрахованных лиц, не получающих универсальной электронной карты, организуется Федеральным фондом, выдача их застрахованным лицам осуществляется в порядке установленном правилами обязательного медицинского страхования. До 1 мая 2011 года выдача полисов обязательного медицинского страхования осуществляется в соответствии с нормативными правовыми актами, регулирующими выдачу полисов обязательного медицинского страхования и действующими до дня вступления в силу настоящего Федерального закона. 
Согласно статье 51 Федерального закона полисы обязательного медицинского страхования, выданные лицам, застрахованным во обязательному медицинскому страхованию до 1 января 2011 года, являются действующими до замены их на полисы обязательного медицинского страхования единого образца. 
Указанная норма распространяется на полисы обязательного медицинского страхования, выданные лицам, застрахованным по обязательному медицинскому страхованию до 1 января 2011 года, в том числе на полисы, выданные в соответствии с договорами медицинского страхования, срок действия которых оканчивается 31 декабря 2010 года. Таким образом, наличие у застрахованного полиса обязательного медицинского страхования, срок окончания действия которого указан как 31 декабря 2010 года, подтверждает право застрахованного лица на получение бесплатной медицинской помощи во обязательному медицинскому стракс8анцю, а также иные права, предусмотренные Федеральным законом.

В субъектах Российской Федерации, где осуществляется использование универсальной электронной карты, полис обеспечивается федеральным электронным приложением, содержащимся в универсальной электронной карте, в соответствии с Федеральным законом от 27 июля 2010 года №210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг или может быть представлен в форме бумажного бланка (бумажный полис) или в форме пластиковой карты электронным носителем (электронный полис). Срок замены полисов обязательного медицинского страхования выданных до 01 мая 2011 года, на полисы обязательного медицинского страхования единого образца законодательством не установлен. 

